

3

了不起的方教授

5



○作者 丁邦文 天津人民出版社

在黄一平看来，郑小光打电话说的事，相当于冯市长交办，他都一丝不苟地执行。只是在事前或事后，他会向冯市长汇报一下，多数时候，冯市长只是点头表示知道了。表面上看，两人关系似乎淡了，可对郑小光在阳城做工程或通过黄一平牵线办事，他从来没有表示过不满或不同意。如此一来，城建、交通、国土、规划这些部门的人，都知道郑小光是冯市长的人，工程上的事自然绿灯多红灯少。

每次郑小光来找黄一平出面协调，不是要求提前获悉标底，就是中途修改合同，或者结算工程款时网开一面。这次郑小光火急火燎地从省城赶来请客，肯定又是碰到难题了。

饭毕，郑小光建议大家去放松一下。

安排好客人，黄一平和郑小光坐下来喝茶聊天。借着酒劲，郑小光道出了今晚请客的主题：他的两个工程一个刚完工，一个接近尾声，希望提前把余下的一半工程款结了。黄一平知道此事难度不小：别说工程还没竣工验收，即使竣工了，按规矩还得试运行一阵，这个时候怎能结清工程款？

郑小光轻描淡写地说：事在人为，想办总能办成，再说，马上政府要换届了，我这也是以防万一嘛！

黄一平一愣：万一？什么万一？却又不好深究。他试探性地问：这个事恐怕要冯市长亲自出面吧？郑小光眼一瞪：冯市长要是方便出面，还要你这个秘书做什么？说着，掏出一张银行卡拍在黄一平掌心，说马上国庆节了，本来想买点衣服给小孩，可又不知道她喜欢什么，就让她自己买吧。黄一平坚持不收，郑小光扔下卡就跑了。

第二天，黄一平到银行查了查才知道，那卡上是5万元钱。他出了银行直奔邮局，用特快专递把卡寄还给了郑小光。

赶到省城N大学时，是下午2点50分，离方教授约定的时间还有10分钟。

周六的校园悠闲宁静。黄一平在这里苦读四载，即使离开十几年了，感觉仍然恍若昨日。

来到方教授的客厅，正好座钟敲响三下。方教授刚午睡起床。

拿出来吧，工作第一。方教授说。

黄一平赶紧从包里掏出冯开岭的文章，恭敬地摊开放在方教授面前。师生两人再无多话。

当年黄一平在N大学读书时，方教授还只是哲学系的讲师。因为分别是学校象棋比赛的冠亚军，每逢星期天，师生俩就在校园僻静处摆开战场，有时老师甚至带着棋盘追到学生宿舍一决胜负。

如今的方教授可了不得，既是哲学系主任、博导，又是省委龚书记的理论顾问。冯市长的这篇稿子，定位在省委《理论动态》上，当然希望引起省委领导尤其是龚书记的注意，因此选题就显得尤为重要。

起初，两人商量了几个题目，有谈沿江开发的，有谈新农村建设的，有谈城市规划的，也有谈环境保护的。题目一多，问题也出来了：一来这些题目虽然都是当下的时髦话题，但未必领导都感兴趣；二来有些题目所涉及的议题并不在冯开岭的分管范围内，容易得罪同僚，授人以笑柄。最后，还是决定由黄一平到母校找方教授，请这个省委书记的理论顾问帮忙。

按照冯市长的意思，先由邝明达与黄一平商量一下，对方教授做一些必要的“铺垫”。听说方教授喜欢收藏，邝明达不知从什么地方搞来一副上好的云子、一套名家制作的宜兴极品紫砂壶，还有一幅李方膺的水墨真迹。方教授一见弟子从一只不起眼的布袋里陆续掏出这三样东西，顿时瞪大了眼睛。

他简单问了冯开岭的情况，当即敲定主题——保持城市特色，张扬城市个性，以科学发展观统领城市规划和建设。围绕省委主要领导的最新意图，又符合作者当前的身份与职责，大气而不超越。方教授表示，文章发表后，他会在第一时间向省委龚书记推荐，并组织手下几个博士写文章进行评论，甚至可以组织一个学术研讨会。

领导署名文章，从来多是秘书代笔。写作过程中，黄一平不断通过电话或电子邮件与方教授联络，文章中的大量文字几乎是口述的。

从结婚之日起，强新明就转变了观念，把收藏古玩跟经济收入结合起来了。

而差不多就在那个时候，国内的地下古玩市场也开始在民间悄悄形成。最初的收购者都是海外的，他们出的价钱比国内的古玩店铺要高出许多，于是那些家里有古玩藏品的人纷纷动起了出售的脑筋。但这种买卖因为没有经过政府允许，所以得偷偷进行。这样，就出现了一种买家不知到哪里去找卖家，卖家不知到何处去寻找买家的状态。然后，就出现一个旧时有之而解放后消失了的行当——古玩掮客。

对强新明来说，这个掮客，他不想当也得当，因为买卖双方都不断有人来找他帮忙。一次次生意介绍下来，不是掮客也是掮客了。

接下来的情况就显得更为顺理成章了：强新明在介绍买卖的过程中，对各种古玩价格的上下限位见得多了，心里就有了一个数，对买家到手后以什么价位出手也有了大致了解，他发现这些买卖之中竟然有着巨大的价差利润。他不是傻瓜，自然由这些联想起了自己的获利情况。

一想之后，强新明在做古玩掮客的同时，也开始干起了买卖古玩的活儿。不到半年，他就辞去了工厂的那份工作，正式以倒腾古玩为业，而且随即开通了跟海外交易的渠道。如此鼓捣了几年，他终于把自己鼓捣进了监狱。

按强新明自己的说法，他出事并非自己无能，而是被人出卖的。对方是1961年偷渡去香港的东莞人陈某，后来打拼出一番事业，不知怎么混入古玩界，做起了跟强新明一样的古玩掮客行当。陈某利用其在内地有亲友的便利，频频出入于边界，收购内地的古玩、银洋、黄金等海外青睐的东西，然后雇人偷运到香港，再转手倒卖，获取暴利。

后来，陈某经人介绍，跟强新明搭上了钩，两人开始合作。他们先是做一些试探性的小买卖，这次出事却是因为鼓捣真家伙。强新明提供给了陈某7件汉代玉盘，宋朝瓷器以及明、清时代名家大师的字画、印章，案发后经鉴定，其中5件属于国家文物。

过境时，陈某的“货”倒是雇人偷运出去了，但自己却让便衣警察拿下了。陈某被捕后，第一时间就把强新明供了出来。

根据刑法，强新明这次罪行是严重的，但法院只判了7年徒刑。这是因为强新明进局子后，检举了两个大案，被认定为有重大立功表现。

让强新明意想不到



○作者 郑微微

的是，就在他进局子到判决的这段时间内，家中接连出了两件不幸的事：老妈去世和妻子提出离婚。

介绍了强新明的“前世”后，就要说到钱编辑给我“吃药”的问题了。

原来，此前该报曾派两个记者前往监狱采访强新明。强新明事先问干警，这种事情是否为监规纪律中规定必须做的。干警说，你有接受或不接受采访的权利。于是，当那两个记者出现在强新明面前时，强新明就说，我先请教二位，这种采访是为你们还是为我？

记者寻思我们是奉老总之命而来，老总策划这个选题当然是为了提高本报的卖点，哪有为你而来的道理？但如实话实说，看对方这架势也许就会拒绝接受采访。于是他们就哄强新明，说我们是为你而来，因为现在社会上都在讲综合治理，社会各界都应该关心你们这些失足者，我们考虑到你的案情比较特殊，你也有一分特别的感受，就想来跟你聊聊，你可以有什么说什么，不必有顾虑，对你来说是一种心理疏导，肯定是有好处的。

强新明耐着性子听完了这段说话后道：“感谢二位对我的关爱，我在这家服刑受到了干警的热情关怀，监狱专门安排队长隔三岔五找我谈话，我早就畅所欲言，把心里话都吐出来了，不信你们去问队长吧。”

因此，强新明就行使了他作为一个犯人的权利：拒绝接受采访。

但那位总编铁了心要做这个选题，于是他手下那些记者编辑七议八议，不知怎么就想到了我，向总编推荐了我。

副刊

电话：65233688

洛阳网——洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

- 洛阳新闻量最大：影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团矩阵。
- 权威网上新闻发布中心。网上资讯服务中心和对外宣传窗口，看新闻，搜信息，查地图，找工作，找大黄。
- 每天20万人次的访问量，独具动感的多媒体方式，为您提供广告宣传的新平台。
- 洛阳第一新闻电子杂志《读者》免费下载，一册在手，风靡陇原，让“阅读”成为“便捷”的享受。
- Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳网，随时随地，轻松掌握最新资讯。

洛阳网络服务第一
洛阳节日服务第一